

**LIETUVOS TSR  
VALSTYBĖS SAUGUMO  
KOMITETAS**

**КОМИТЕТ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
ЛИТОВСКОЙ ССР**

232758 Vilnius, Lenino pr. 40  
232758 Вильнюс, пр. Ленина, 40

*от* января 1986 г. № 5/1-51

СЕКРЕТНО  
акт. № 1

64

Начальнику 6 отдела КГБ  
Литовской ССР  
подполковнику т. Мишкинису В.В.

*Т. Гусеву в  
В. Вильнюс  
9/103*  
На № 21/4356 от 24 октября 1986 года.

21/103  
09 01 87

В Вильнюсском госуниверситете им. В. Капсукаса на физическом, химическом и естественном факультетах постоянно ведутся научно-исследовательские работы по закрытой тематике. В настоящее время в производстве имеется 16 тем.

В феврале-марте месяцах 1986 года была проведена проверка сохранности государственной тайны, режима секретности проводимых работ и ведение секретного делопроизводства ВГУ им. В. Капсукаса. Проверку проводила комиссия, в состав которой вошли сотрудники Первого отдела Управления делами Совета Министров Литовской ССР, начальник Первого отдела Министерства высшего и среднего специального образования Литовской ССР, а также сотрудники 6 отдела и I отдела 5 Службы КГБ Литовской ССР.

В процессе проверки комиссией выявлен целый ряд серьезных недостатков, которые указаны в Акте (всего 19 пунктов). Для устранения этих недостатков были предложены руководству госуниверситета конкретные мероприятия и определены сроки исполнения.

Нами через агентуру и доверенных лиц ведется постоянное наблюдение за тем, как выполняется работа по устранению недостатков, выявленных в результате проверки.

Надо отметить, что за время прошедшее после проверки значительно улучшилось секретное делопроизводство как в самом Первом отделе ВГУ, так и в тех лабораториях, где ведутся научно-исследовательские работы по закрытой тематике.

Так, в мае 1986 года приказом ректора в госуниверситете была дополнительно введена должность ст. инженера по режиму, дополнительно выделены помещения в центральном здании и в Научном центре лазерных исследований (НЦЛИ).

Сотрудниками Первого отдела ВГУ дополнительно пересмотрены списки лиц, допущенных к секретным работам, а также отобраны научные сотрудники, имеющие отношение к разработкам по закрытой тематике, которым дополнительно оформлены допуска к секретным работам (некоторым сотрудникам

лазерного центра КГБ Литовской ССР отказано в допусках и они отстранены от работы).

По каждой закрытой теме с руководителем и ее исполнителями проводится инструктаж о правилах соблюдения режима секретности.

В настоящее время не допускается печатание и размножение промежуточных отчетов, а также других секретных документов лицами, не имеющими соответствующих допусков к секретам. Для уничтожения черновиков заказаны десять машин ОМП-40-1,2.

В Научном центре лазерных исследований проводится работа по передаче его под охрану вневедомственной службе органов внутренних дел. На окнах установили металлические решетки, двери помещения обиты с обеих сторон жестью, вмонтированы шифрозамки, составлен проект на оборудование НЦЛИ средствами сигнализации, выделено помещение для хранения драгоценных металлов и алмазов, которое оборудуется согласно требований.

В целях обеспечения необходимого режима секретности, принятия мер по выявлению и пресечению возможных каналов утечки секретных сведений во всех сферах деятельности ВГУ, создана постоянная техническая комиссия, которой руководит проректор по научной работе профессор Вайткус Ю.

Одновременно надо отметить, что целый ряд проблем связанных с укреплением режима секретности остается нерешенным.

В частности, лаборатория лазерной спектроскопии (руководитель Игнатовичюс) размещается в помещении, которое не соответствует ни противопожарной безопасности, ни режимным требованиям. Агентурным путем выявлены факты, когда к разработкам подключаются лица, не имеющие допусков.

В текущем году через агентуру и доверенных лиц будет продолжено наблюдение за проводимой работой по устраниению имеющихся недостатков режима секретности в госуниверситете, а также отбору научных сотрудников, принимающих участие на международных симпозиумах и конференциях как в нашей стране, так и за рубежом с целью исключения утечки секретной информации к противнику.

Соблюдения правил режимосекретности нами постоянно контролируется через агентов "Миглюса", "Фантаста", "Матулениса", "Петриса", "Кимсу", "Климовичуса", "Видаса" и других.

Зам. начальника I отдела 5 Службы  
КГБ Литовской ССР  
подполковник

П.П. Возбутас